

3位“灵丘阿姨”

# “北漂”5年，幸福稳稳握手中

2016年,团中央驻灵丘扶贫工作队为帮扶灵丘县富余劳动力就业,拓宽致富门路,启动了“灵丘阿姨”进京项目,刘春兰、薛改英、吕银如就是首批进京人员中的3位。“北漂”5年,3位从小山村走出的中年妇女,用淳朴的爱心和勤劳的双手,将幸福稳稳握在手中。20日,记者电话采访了这3位“灵丘阿姨”,倾听属于她们的“北漂”故事。

“2016年5月10日,我们第一批20人坐着大巴车来了北京。为了让我们工作生活便利,出发前,扶贫工作队给我们每个人发了一部智能手机。想想5年前刚来北京时,我还不会使用智能手机,哪儿都不敢去,就怕迷路。现在眼界开了,钱也挣上了,只要给我个地址,不愁找不到,感觉自己融入了大都市的生活圈。”灵丘县石家田乡温东堡村村民刘春兰说。

今年56岁的刘春兰在3人中年龄最大,当年离家时她已经51岁了,是什么动力让她决定到北京“闯一闯”?“我丈夫是一名普通的中学教师,每月三千多元的工资。大儿子结婚后,家里欠下了七八万元外债,当时二儿子正读高三,家里还有老人需要赡养,所以我决定走出去挣点钱。”

刘春兰人勤快、干活麻利,把雇主的家当作自己的家,以镜面无水渍、台面无布屑的标准严格要求自己,给雇主留下了良好



薛改英正在北京一家公司保洁(照片由受访者提供)

印象。现在她的收入很可观,她说,作为一名农村妇女,能在大城市里干好家政服务,自己觉得很满意。

“我出来打工是为了让家里3个孩子都能顺利读完书。5年前,大女儿读高三、二女儿读高一、儿子读初一,两个女儿学习成绩都不错。村里有人说女娃学习好没用,迟早都得嫁人,可我坚信知识改变命运,女娃也要学好文化知识。”灵丘县武灵镇魁见村村民薛改英说。

今年47岁的薛改英在3人中年龄最小,她目前在北京一家公司当保洁员,月收入5500元。薛改英说,5年来的收获很大,两个女儿都如愿上了大学,儿子上了职高,自己每天的心情都不错。“我们这些来北京工作的‘灵丘阿姨’,特别感谢团中央灵丘扶贫队和县政府。县里在北京设立了劳务人员服务中心,为我们提供免费住宿,现在我就住在这里,可以省去房租的开销。今年春节政府提倡就地过年,

除夕那天,我还约了另一位在京务工的‘灵丘阿姨’吕银如,一起在这里吃了年夜饭,我们边吃边聊,非常开心,这个服务中心就是我们的家。”

灵丘县红石塄乡下沿河村村民吕银如现在在一位雇主家做保姆。吕银如说,6年前,他丈夫因重疾瘫痪在床,家中还有4个未成年的孩子。是党和政府的好政策让她幸运地成为第一批‘灵丘阿姨’,不仅每月有了固定收入,全家生活也有了很大改善。去年新冠疫情发生后,暂时不能返京务工的她在线上报名学习、考试,获得了养老护理员和营养师两个职业资格证书。“现在大女儿在家照顾我的丈夫和正在上初一的儿子,二女儿和三女儿幼师毕业后也来北京了,现在在一家幼儿园实习,孩子们在大城市能增长不少见识,为以后就业打基础。”

本报记者 双红



## 为这群环保志愿者点赞



志愿者走进社区普及垃圾分类知识 高欣 摄

态环境保护协会的志愿者。

10年前,还是一名普通企业员工的刘泽通过参加户外活动,深刻感受到保护生态环境与我们每个人的生活息息相关。“那时在很多景区,随处可见游客丢弃的矿泉水瓶、啤酒瓶和果皮纸屑,

与秀美的景色形成极大反差。”刘泽说,从那时起,他便萌生出投身公益环保事业的想法。2015年,他和一群志同道合的公益人成立了大同市户外运动协会,从此踏上了公益环保之路。通过各种环保公益活动,积极倡导身边的人加入到保护生态环境的行动中来,让爱护生态环境成为每个人的自觉行动。

2019年4月,市生态环境保护协会正式成立,刘泽和环保志愿者们第一时间组建了多个垃圾分类“环保卫士”微信学习群,通过网上微课堂普及垃圾分类相关知识,积极组织在校师生及校外培训机构开展公益实践活动和亲子环保公益行,成立我市首个生态环境教育基地,走进多个小区开展形式多样的垃圾分类宣讲活动……“现在每到一处景区,看到生态环境因环保公益活动而变美,我觉得所有的付出都是值得的。”刘泽欣慰地说。

多年来,这群志愿者用爱心履行志愿者的义务,以实际行动守护着我们的美好家园。 本报记者 高欣

## 生态文明 美丽大同

本报讯 (记者 邱东芳) 今年4月22日是第52个“世界地球日”,当日,市生态环境局、市生态环境保护协会以及公益志愿者团队在华严广场联合开展主题宣传活动,倡导市民行动起来,共建美丽家园。

当日上午在宣传现场,围绕“珍爱地球 人与自然和谐共生”的主题,工作人员向过往行人介绍“世界地球日”的由来、当前生态环境状况,并发放环保手册,宣传“尊重自然、顺应自然、保护

## 我市开展“世界地球日”主题宣传活动

自然”的理念,动员社会公众积极践行“节约资源 保护地球”的绿色行为,共享绿色生活。

市生态环境局、市生态环境宣教中心、市生态环境保护协会向全社会发出倡议:争当生态环境保护的宣传员,广泛关注生态文明建设,支持、参与和传播绿色发展理念,共同营造保护生态环境的浓厚氛围;争当生态环境保护的实践者,从我做起,从身边小事做起,重视节能减排,不铺张浪费,践行健康消费

观念,真正实现生活方式和消费模式的绿色低碳良性循环;争当生态环保卫士,将生态环保监督工作常态化,勇于揭露和举报环境污染违法违规行为,敢于同破坏环境的一切不良行为做坚决斗争,共同维护生态环境保护成果,携手共建天蓝、水清、地绿的美丽大同。

宣传活动后,大同云都健步队等6支志愿者队伍深入古城,对街头巷尾的绿化带垃圾进行清理,用实际行动号召全社会共同保护环境。

执勤交警陪护老人过马路  
被网友拍下并点赞

## 原来他是21年前的缉凶英雄

本报讯 (记者 张志忠) 目前,我市一名网友拍了一段12秒的抖音短视频引发不少点赞。视频里,一名交警陪护一位行动不便的老人过马路,网友呼吁应该把这种正能量行为传递出去。昨日,记者见到了视频中的民警郭存根,没想到的是,他竟是21年前的缉凶英雄。

近日,网友“暖暖灿”开车途经西环路大庆路口由西向东行驶等红灯时,看到一名执勤交警正陪护一位行动不便的老人过马路,就随手拍下这段视频。昨日上午,记者根据视频信息来到拍摄地点,找到在大庆岗警务工作亭执勤的两名民警了解相关情况。两位民警通过不断播放视频寻找线索,又根据视频的拍摄时间,最终判断视频里的交警是当天在高峰期“加岗”的郭存根。

郭存根今年55岁,已在交警岗位工作了30多年,现在队里负责车管科的业务。他告诉记者,虽然现在不用在一线站岗了,但仍在每天早晚高峰期“加岗”1小时。当天7时30分左右,他在执勤过程中,看到一位上了年纪且腿脚不便的老太太正要走过岗区,他担心老人有危险,便跑过去陪护老人一起走过斑马线。

记者了解到,郭存根曾在2000年执勤时参与过抓捕当街行凶歹徒的行动,因此荣立个人三等功。当天,我市一位出租车女司机目睹有人当街行凶杀人后,见义勇为奋起直追,随后有3名执勤交警上前救援并勇斗歹徒,最终将歹徒擒获,而郭存根正是其中一员。听到他的事迹后,其他年轻同事跟记者一样惊讶,原来这样一位徒手擒凶的英雄就在我们身边。